

我们在微博上看到的菜价信息,背后是这些采价员的汗水。

现代快报记者跟随采价员去菜场“探价格”

一早上问100遍“多少钱” 明明光问不买,却比谁都较真



核心报道

新春走基层



系列报道③

快过年了,不少蔬菜几乎涨到一年中的最高价。每天上午,南京市物价局政务微博“@南京价格监测”,都会有“每日菜价播报”。这些价格信息,都是采价员们大清早去各农贸市场“探”来的。

昨天,现代快报记者来到位于南京市下关区的热河南路社区菜场,跟着采价员侍大姐一起采价。

现代快报记者 张瑜



记者张瑜(右)向采价员侍大姐取经



记者向摊主询问菜价 本版摄影 现代快报记者 马晶晶 摄

你知道吗

报菜价的微博 是怎么出炉的?



问价格

采价员前往菜场,他们要采四五十种菜的价格,每种菜要问好几家。



算均价

价格表上共有45种商品,采价员要计算菜的平均价,将数字输入表里。



传数据

电子表格完成输入后,通过网络传到物价局价格监测中心。物价局上报到南京市物价局。南京各区县的价格信息汇总后,最终形成了南京市主副食品价格的均价信息。



发微博

②每日菜价播报:2月6日,蔬菜价格继续维持高位:韭黄8元,上涨了1元;冬笋8元,上涨0.5元;四季豆6元,上涨了0.5元;黄瓜7元、茄子5元、西红柿4元、胡萝卜2元、大白菜1元、青菜2元、包菜2元。去骨腿肉14元、精瘦肉16元、牛肉30元、鸡蛋5元。水产类白鲢7元,上涨较快;鲫鱼8.5元、鳊鱼7.5元、草鱼7元。



平价店

别以为发了微博就完事了,南京有很多平价店,菜价比全市平均价低15%,他们就是要参考全市均价来定价的。



时间:
2月6日8点

“多少钱”问百遍 大清早口干舌燥



问到的价格都得记录下来

每天早8点到9点,都是侍大姐的采价时间。

热河南路社区菜场平时人流不大,可昨天买菜市民格外多,走道上都挤满了人。

“洋葱多少钱?”“3块。”“土豆呢?”“也是3块。”侍大姐挤在买菜人流中,边走边问,随后记到纸上。虽然是“光问不买”,但她比谁都较真。

“统一时间才能保证采到的价格有参考价值。”侍大姐说,菜价每天变几次,早晨八九点一个价,10点后价格会稍降,到了下午菜价更低。南京有很多平价店,菜价比全市平均价低15%,他们定价就是要参考全市均价。

西兰花这家3.5元,另一家4元,还有一家5元,记者问了3个摊点,价格不一样,到底哪个价格准呢?

侍大姐说:“各家菜品种、质量不一样,每种菜要多问几家,最后算综合价格。”当然,比如说5家茄子都是5元,有1家是3元,这就不用算平均,直接按5元算。

每到一摊点,她就问“××菜多少钱”,偶尔还会问下买菜的市民。除了蔬菜价格,还有米面油、水产、肉蛋等,每种商品至少问3家。

记者才跟着问了半个小时,就感觉有点口干舌燥。而侍大姐这样的采价员,每天采价品种四五十种,她要问100多遍,辛苦程度可想而知。



时间:
2月6日8点半

一问二看三打听 识破摊主虚报价

在一家蔬菜摊点前,侍大姐问蒜薹多少钱一斤,摊主看她一眼说“5块钱”。

“肯定不是这个价。现在市场上多数6块、6块5毛钱,5块钱是故意糊弄采价的呢!”侍大姐识破了这个狡猾的把戏——此前她问过其他摊主,蒜薹价格都在6元以上。

可这位摊主还嘴硬,说他家卖的就是这个价。“有些人就瞎糊弄,故意报低价,其实他卖给顾客会高一些。”

侍大姐告诉记者,如果正巧有人购买蒜薹,那就可以看下成交单,摊点到底是不是低价卖。

果然,路上记者见到有位老人的菜篮里提着蒜薹,就顺便问他买的多少钱一斤。“我转了好几个摊点,没有低于6块钱的,我买的6.5元一斤。”老人说。

故意虚假报价的情况,侍大姐每天都会遇到好几次,她也很无奈。“多问几家对比下,就能看出真假了。”

随后,侍大姐向记者介绍起采价秘诀:一问二看三打听。

所谓“问”,就是直接问摊主。所谓“看”,是直接看卖给顾客时电子秤上的单价。“打听”是间接了解菜价的办法,比如问那些已经买了菜的熟人,这都是比较靠谱的方式。

“每天都在菜场问菜价却不买,尤其是买菜的人多,摊主很忙的时候,他们特别不耐烦,要么不愿搭理你,要么就告诉你假价格。”侍大姐说。而记者在跟随侍大姐采价的过程中,看到更多摊主对她都很客气,偶尔还开句玩笑,闲聊几句。



时间:
2月6日9点半

又填表又算价 最后才能发微博

“黄瓜多少钱一斤?”记者在一家菜摊前询问价格。对方回答“7块”。侍大姐告诉记者,最近黄瓜价格涨得确实比较快。“最近好多菜都涨价了,韭黄涨到8块钱,大白菜从不到1块钱涨到1块2毛钱。”

一位市民见到侍大姐就问,自己买的菜是否价格合理。侍大姐跟这位市民聊了几句,“涨价也就这几天,茄子、韭黄、西红柿等涨得较多。马上过节了,各种成本增加,价格也就涨了。”

“今年肉菜价跟去年春节差不多,冬笋今天每斤7.5元,去年涨到了十几块一斤呢!”市民乔阿姨说,有时她买菜前会特地来咨询侍大姐,“因为她知道哪家便宜!”

上午9点刚过,侍大姐带记者走完了整个菜市场,从蔬菜到猪牛羊,从五谷杂粮、米面油到水产鱼虾等,整个价格表上共45种商品。采完价,并非将纸质表格上交,侍大姐还要将价格分析、算均价等,最后将数字输入到表格中。

早晨9点半左右,侍大姐的电子表格完成数据输入,随后她通过网络将表格传到下关区物价局价格监测中心。拿到数据后,下关区物价局会通过专门的价格系统上报到南京市物价局,包括下关在内的南京各区县的价格信息最后汇总,最终形成了南京市主副食品价格的均价信息。

昨天上午9点54分,“@南京价格监测”的政务微博发布了“每日菜价播报”。这条微博内容显示:“2月6日,蔬菜价格继续维持高位:韭黄8元,上涨了1元;冬笋8元,上涨0.5元;四季豆6元,上涨了0.5元;黄瓜7元、茄子5元、西红柿4元、胡萝卜2元、大白菜1元、青菜2元、包菜2元。去骨腿肉14元、精瘦肉16元、牛肉30元、鸡蛋5元。水产类白鲢7元,上涨较快;鲫鱼8.5元、鳊鱼7.5元、草鱼7元。”价格信息中,有很多侍大姐这样的采价员的辛苦。

当然啦,也有记者的一点小小贡献。

记者手记

采价员常常遇冷脸 只好买菜“处关系”

我平时也常去菜场买菜,总感觉问菜价这事儿实在稀松平常,可我作为一名采价员来问菜价时,却发现一点都不简单,因为采价员“只问不买”,问多了就容易将摊主惹恼了,遭遇白眼、冷脸的情况也不奇怪了。

“尤其是头一笔开张的生意,很多摊贩忌讳只问不买的人,有人问价的话,哪怕便宜点也要卖出去。”侍大姐说。退休前,她很少逛菜场买菜,而做了采价员后,她却要天天逛菜场了。刚做采价员时,她碰了不少钉子,不得已就把问过的菜买下来。“采价一个早晨,能买回家很多菜,来不及吃都坏掉了。”她说。

就在每天的采价中,侍大姐与摊贩们熟悉起来。有时为跟摊贩“套近乎”,她还自掏腰包买毛巾等小礼物送给菜场摊贩。“比如说什么菜涨价了,到底什么原因呢?物价部门也希望我们采价过程中帮忙了解下。”她说。

采价员们的辛苦工作,其实对大家有很好的参考价值。在参与了采价、报价的过程中,我感觉到这些价格数据的重要性。在南京,以“@南京价格监测”为首的物价部门政务微博逐渐被市民接受,这些微博不但每天都更新当日菜价、肉价等信息,还推出“每日微博比价”的栏目,让网友们自己提建议,到底想对比哪些商品的价格。

以上就是春节,大家对菜价、肉价等特别关心,每年春节前,都是肉蛋菜等主副食品普涨的时期,为了让大家直观了解今年的物价,“@南京价格监测”还特地比较了今年春节前与去年的对比。

今天哪种菜涨价了?哪种菜便宜了?像侍大姐这样的采价员,每天辛苦采集到的信息,成为了市民生活消费的直接参考。“过年期间菜价涨得多,我们采价员多跑跑菜场多看看菜价,算是给大家过年买菜做参考吧。”侍大姐说。